重庆长安网:www.pacq.gov.cn

2025年5月23日 E-mail:cqfzbwlb@188.com 责编:唐 奕 组版:刘 杨 校对:陈 晨

以法治促进民营经济健康发展

□张璁

民营企业在网上遭遇恶意侮辱、诽谤怎么 办? 遭遇违规异地执法怎么办? 被违法收取 费用、摊派财物又该怎么办? 随着民营经济促 进法的实施,类似问题有了"法治答案"

5月20日起施行的民营经济促进法专设 "权益保护"一章并开宗明义:"民营经济组织 及其经营者的人身权利、财产权利以及经营自 主权等合法权益受法律保护,任何单位和个人 不得侵犯 "娶住立践中权益保护领域空出问 题,民营经济促进法积极回应关切,针对性作 出规定,为的正是以制度性保障为民营经济健 康发展护航。

权益保护到位,企业才能安心经营、放手 发展。现实中,一些地方存在趋利性执法,选 择性执法、运动式执法等问题,乱收费、乱罚 款、乱检查、乱查封仍时有发生,一定程度上影 响了民营企业的发展信心,拖欠账款等问题更 是直接影响中小民营企业运转。法治的确定 性让民营企业家对未来有了更稳定的预期。

落实权益保护,就要用法治给行政权力定 规矩、划界限。以行政执法检查为例,近年来,

不少地方的民营企业对"多头检查、重复检查、 随意检查"等问题反映强烈,国办为此专门印发 意见,要求严格规范涉企行政检查。执法检查更 规范,有助于构建法治化营商环境,让企业有更 多精力投入到产品、技术和服务创新上来。

各地不妨以民营经济促进法实施为契机, 持续规范行政执法行为,既加大对行政执法违法 行为查处力度,加强问题查纠整改、坚决纠治到 位、同时建立完善涉企行政执法监督长效机制。

切实依法保护民营企业和民营企业家合 法权益,对营造支持民营经济发展的良好环境 至关重要。民营经济促进法创下很多个"第一 次"。比如,第一次将"毫不动摇巩固和发展公 有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制 经济发展"写入法律,第一次明确民营经济的 法律地位,等等。这些"第一次"进一步向社会 表明,发展民营经济是党和国家一以贯之并将 长期坚持的方针政策。

加强权益保护,必须在全社会营 造厉行法治的浓厚氛围,对错误说法 要及时澄清,对侵权行为要有力打 击,对受害者要畅通权利救济司法渠道,让民营企

社会主义市场经济本质是法治经济,守法 经营是任何企业都必须遵守的原则,也是长远 发展之道。在民营经济促进法的条文中,关于 "平等""公平""同等"的表述有26处,体现的正 是将平等原则贯穿于促进民营经济发展工作 的全过程各方面。民营经济是社会主义市场 经济的重要组成部分,坚持对各类所有制企业 一视同仁、平等对待,依法鼓励、支持、引导民 营经济发展,才能营造稳定、公平、透明、可预

障措施落实落细,促进民营经济持续、健康、高 质量发展。

业和民营企业家吃下定心丸、安心谋发展。

期的民营经济发展环境。 良法贵在管用,善治重在落实。确保法律 正确有效实施,需要各地区、各部门统筹推进 各项配套规定尽早出台,协调推动各种支持保

让厉行节约反对浪费真正落到实处

□秦川

近日,中共中央,国务院印发了修订后的 《党政机关厉行节约反对浪费条例》。新条例 共11章,分别是总则、经费管理、国内差旅和因 公临时出国(境)、公务接待、公务用车、会议活 动、办公用房、资源节约、宣传教育、监督追责、 附则

"浪费之风务必狠刹!"与2013年发布的条 例相比,新条例新增了很多表述。比如,在"总 则"一章,新增"应当深入贯彻中央八项规定精 神""带头过紧日子";在"经费管理"一章,新增 "严禁向下级单位、企事业单位、社会组织、个 人摊派或者转嫁费用";在"公务接待"一章,新 增"工作餐不得提供高档菜肴,不得提供香烟, 不上酒"等等。

对照之下,还可发现新条例规定更细、针 对性更强。比如,在"会议活动"一章.新增"会 议活动现场布置应当简朴,工作会议一律不摆 花草、不制作背景板"。在"公务用车"一章, "严禁公车私用、私车公养,严禁为公务用车增 加高档配置或者豪华内饰"也是新增表述。

此次修订,与时俱进贯穿始终,既体现在 强化约束,也体现在查缺补漏。例如,在"办公 用房"一章,新增"多出的办公用房面积公用。

不得直接隔断封死,防止 造成新的浪费"。近年来, 各地落实中央部署,整改 超标办公用房,但一些地 方不是"上有政策下有对 策",就是曲解中央精神, 造成了另一种形式的浪 费,即直接隔断封死超标 的办公室。新条例明确提 出"防止造成新的浪费", 直指新问题,现实针对性

一分部署,九分落 实。新条例已经发布,关 键在如何落实。除了强化 监督追责,新条例还要求

各级领导机关和领导干部"树立正确政绩观" 还提出"各级党委和政府应当加强对厉行节约 反对浪费工作的组织领导"

"取之有制、用之有节则裕,取 之无制、用之不节则乏。"党政机关 厉行节约反对浪费,深层次意义在 于,可改善党风政风,有利于带动



全社会大兴节约之风。从这个角度看,要进一 步拧紧党政机关带头过紧日子的制度螺栓 让 厉行节约反对浪费真正落到实处。

不容山寨食品"借网抬头"

"山寨"食品,这个听起来有些年头的字 眼,再次走进公众视野。据《半月谈》报道,曾 经以农村市场为主要根据地的"山寨"食品,如 今借助网购、外卖以及一些新商业模式延伸至 线上平台,出现"搭车"售卖等现象

从网友踩过的坑来看,"山寨"之流堪称 "套路大赏"。要是没有一番咬文嚼字的劲头, 恐怕就着了它的道。最常见的是在字形上做 文章、"全典""康帅傅""雷碧"等令人傻傻分不 清,加之刻意模仿知名品牌的外包装,委实考 验眼力。汉字的博大精深, 竟被以这样的方式 "发扬光大"。不良商家似乎还挺懂心理学 一有研究表明,人的大脑有一种"自动纠错" 的能力,即便顺序颠倒也不影响识别,"橙果 粒"就是利用了这一点。

"山寨"产品笑料多,却不能只当笑话看。 虽然"山寨货"价格低廉,其质量却得不到保 证, 甚至存在严重的食品安全风险, 不仅侵犯 消费者权益,还损害了公平竞争,助长了"碰 瓷者得利,创新者吃亏"的歪风。随着近年来 各地多次打击整治,"山寨"食品在城市商超 基本很少出现,更多的是藏身于农村市场。 如今又延伸至线上平台,如不少商家将"山 寨"饮料与餐食打包成套餐捆绑销售,说明监 管仍有薄弱地带,其违法成本还不足以形成 有力震慑。

线上销售无法直接观察产品,某些情况下 更难防范。又因取证困难,数额不大,普通消 费者即便发觉受骗,也往往只能自认倒霉。此 外,"山寨"的风还吹向了直播间。日前据媒体 调查,一款"新西兰羊奶初乳高钙粉"打着"进 口"的旗号,实际产地却是江西官春,产品类型 实为方便食品。同样很有迷惑性的是,其直播 间一度取名为"胖东菜食品中转仓",所谓的 "香港纽崔莱公司",和大家熟知的安利纽崔莱 并无关系。

遏制"借网抬头",必须露头就打。事实 上,部分合规厂家也在制造"山寨"食品,给原 创品牌维权带来挑战,许多小作坊式生产隐蔽 而分散,擅长"打一枪换一个地方",治理工作 有其复杂性。因此,不能指望消费者"慧眼识 雷",也不能光凭平台自觉,还需全链条发力、 长效治理。比如,加强跨部门跨地区协作,加 大处罚力度;建立防伪溯源机制,利用大数据 手段顺藤摸瓜;压实电商平台主体责任,及时 响应投诉举报。

"舌尖上的安全"重于泰山。今年4月,市 场监管总局部署专项整治行动,其中一项就是 向线上线下销售"山寨"食品亮剑。让"山寨" 无处遁形,要的就是雷霆之势、绵绵之力:你若 "安营扎寨",我必连根拔起。

钟 颐

